

谁家法院说了算？ 欧盟起诉波兰

欧洲联盟委员会15日把波兰告上欧洲法院,理由是波兰宪法法院的裁决挑战欧盟法律优于成员国国内法的地位。

近年来,围绕波兰司法改革引发“法治”争议,欧盟与波兰龃龉不断。后者一面频作强硬表态,一面寻求让步,以争取欧盟不再扣留350多亿欧元援助资金。

不满遭挑战

欧盟委员会起诉波兰,缘于欧洲法院2021年7月裁定,波兰设立针对法官的纪律检查庭不符合欧盟法律,并予以叫停,而波兰宪法法院随后裁决,欧洲法院干涉波兰司法改革违背波兰宪法,波兰国内法对欧盟法律具有优先权。

欧盟委员会15日在一份声明中说,这明显挑战了欧盟法律的首要地位。

“波兰宪法法院作出这些裁决,违反了欧盟法律自主性、首要性、有效性、统一性执行以及欧洲法院裁决具拘束力等一般原则。”声明写道,“欧盟委员会的目标是确保波兰公民的权利得到保护,他们能够像所有欧盟公民那样享受欧盟的好处。欧盟法律的首要地位将确保欧盟法律在全联盟平等适用。”

声明还说,欧盟委员会认定,由于波兰政府2015年至2016年在宪法法院法官任命和院长遴选程序上存在违规行为,波兰宪法法院不再“独立、公正”。

按照法新社说法,如果欧盟委员会胜诉,波兰可能面临巨额罚款。

自波兰法律与公正党2015年执政以来,欧盟和波兰一些反对党多次指认波兰政府的司法改革破坏司法独立、损害欧盟法治,法律与公正党则指认欧盟机构有偏见、搞双重标准。核心争议之一是波兰最高法院设立纪律检查庭,反对者认为这意在惩罚那些反对司法改革的法官。



2021年10月10日,波兰华沙,超10万波兰人举行抗议活动,支持波兰留在欧盟。 资料照片

波方或让步

得知欧盟起诉,波兰政府中属于对欧强硬派的司法部长兹比格涅夫·布罗兹科愤怒不已,认为欧盟利用这桩官司“敲诈”波兰,试图“在宪法意义范畴内消除波兰的国格”。他指认欧盟同德国密谋损害波兰的独立、把欧盟变成一个中央集权的联邦。

分析人士认为,在同欧盟围绕法治问题的较量中,波兰政府仍可能让步,以免付出巨大经济代价。

欧洲法院2021年以未能暂停纪律检查庭运作为由,对波兰处以每天100万欧元罚款。法新社报道,这笔罚款迄今累计达4.4亿欧元,部分将从欧盟援助资金中扣除。

欧盟委员会去年6月批准波兰关于“下一代欧盟”新冠疫情后经济复苏基金波兰

份额的支出计划,包括239亿欧元赠款和115亿欧元低息贷款,但要求波兰首先按照欧盟要求,完成包括司法改革在内的诸多改革和投资目标,最终期限是2026年8月,并专门强调波兰应“加强司法独立”以改善投资环境。

次月,波兰正式解散最高法院纪律检查庭,以新设的最高法院职业责任庭取而代之。但欧盟依旧认为这个职业责任庭存在“政治化”操弄的可能性。今年2月上旬,波兰议会通过法律与公正党提交的最高法院改革法案,规定涉及法官的纪律事务和豁免案件将由最高行政法院、而非最高法院负责。在波兰政府看来,这一让步将使波兰距离欧盟放行援助资金更进一步。

矛盾很复杂

波兰政治事务专家、英国萨塞克斯大学政治系主任亚历克斯·什切尔比亚克接受记者采访时说,欧盟委员会对最高法院改革法案与放款关系的态度含糊不清,令支持这项法案的波兰总统安杰伊·杜达怀疑欧盟的诚意,而且杜达对法案本身的合宪性也存有疑虑。

杜达10日要求波兰宪法法院对这项法案作合宪性审查。

什切尔比亚克认为,欧盟委员会抓着波兰法治问题不放,一个可能的原因是欧盟认为波兰保守派政府在许多议题上站在欧盟道德、文化主流之外,这或许加剧了欧盟与波兰矛盾的复杂性。

“波兰执政党认为,法治是一个非常模糊的概念,在其他西方民主国家也有很多政治家和民选实体参与任命法官或机构监督司法机构的情况。因此,波兰政府会认为,欧盟对波兰强硬态度的背后,可能有意把法治问题用作攻击波兰政府的借口,也不排除欧盟对波兰搞‘双重标准’的可能性。”

波兰定于今年秋天举行参众两院议会选举。什切尔比亚克说,法律与公正党特别担心反对党把欧盟资金遭冻结作为一个主要攻击点。获取欧盟资金因而成为执政联盟的“关键试金石”。“如果资金能够在春季拨给波兰,将是执政党在大选前重新获得政治主动权的重要机会。” 据新华社特稿

美国大学枪击事件 两中国留学生受伤

新华社芝加哥2月15日电 中国驻芝加哥总领馆15日向媒体确认,2名中国留学生在美国密歇根州立大学13日晚发生的枪击事件中受伤。伤者在医院接受手术治疗后已脱离生命危险,医院正在评估下一步治疗方案。

中国驻芝加哥总领馆已与受伤中国留学生家属取得联系,为家属来美提供必要协助;并与校方保持密切联系,推动其协助做好家属来美相关保障事宜。

中国驻芝加哥总领馆敦促美有关方面采取切实有效措施,保障在美正常旅居工作生活的中国公民的安全和合法权益。

总领馆提醒领区包括中国留学生在内的广大中国公民密切关注当地治安状况,提高风险防范意识,加强安全防范与自我防护,确保自身安全。

美国密歇根州立大学13日晚发生枪击事件,致3人死亡、5人受伤。43岁枪击嫌疑人已自杀身亡。

国会预算办公室： 美国今夏 或爆债务危机

本报综合消息 美国国会预算办公室当地时间15日表示,如果国会无法尽快解决债务上限问题,财政部将在7月至9月的某个时候,丧失继续支付账单和防止美国债务违约的能力。

据《纽约时报》报道,美国1月已经达到了31.4万亿美元的法定借贷上限,财政部不得不采取了一系列特别措施来维持政府运转,帮助其在不违反债务限额的情况下继续支付账单。

特别措施包括赎回现有投资和暂停对公务员退休金、邮政服务退休人员健康福利基金和残疾人基金的新投资。

国会预算办公室在2月15日的报告中称,如果在特别措施耗尽前还未解决债务上限问题,政府将难以继续履行其义务。该办公室称:“因此,政府不得不推迟为某些活动付款,或是拖欠债务,或者两者兼有。”

在当地时间15日的一次演讲中,财政部部长耶伦警告称,债务违约将带来“灾难性”后果。

据美国有线电视新闻网(CNN)称,迄今为止,众议院共和党人和总统拜登在预算上限问题上依然分歧明显,进展甚微。前者要求削减开支以提高债务上限,而后者却呼吁就减少开支进行谈判,而不是将债务上限作为捆绑的“人质”。

据国会预算办公室预测,美国2023年预算赤字将达到1.4万亿美元,占美国GDP的5.3%,到2033年将增长至6.9%。

菲律宾中部 发生6.1级地震

新华社马尼拉2月16日电 菲律宾中部16日凌晨发生6.1级地震。目前暂无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息,这次地震发生在当地时间2时10分(北京时间2时10分),震中位于马斯巴特岛附近海域,震源深度约20公里。

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震频发。据菲律宾火山地震研究所统计,该国每年有100至150次有感地震发生。

“密件风波”还在发酵 美联邦调查局搜查拜登母校

一名知情人士披露,美国联邦调查局近几周对总统约瑟夫·拜登的母校特拉华大学进行了两次有关涉密文件的搜查。

据美国有线电视新闻网15日报道,知情人士说,在拜登律师团队的许可和配合下,调查人员在特拉华大学两处

地点进行搜查,获取了两批文件,分别是拜登供职参议院时的文件和他近些年送至特拉华大学的文件。联邦调查局正在审查文件内容,但它们似乎不是涉密文件。

特拉华大学网站上写道,该校图书馆藏有大量拜登供职参议院时期的文件。

联邦调查局搜查过拜登在首都华盛顿使用过的一间办公室以及他在特拉华州威尔明顿和里霍博斯湾的住所。调查人员在那间办公室和拜登位于威尔明顿的住所发现涉密文件。

美国《总统档案法》规定,总统和副总统任内所有关联

政治活动和公务行为的文件须留存,并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。拜登的前任、共和党籍总统唐纳德·特朗普去年被查出在位于佛罗里达州的住所海湖庄园存放大量政府文件,包括上百份涉密文件。

新华社特稿

手机气象短信好消息

淄博市专业气象台为淄博手机低端客户新开发“气象短信与生活”版手机短信天气预报。

1. 联通手机用户:包月1元,每天下午一条。请编辑短信053301发送到1065581231定制。
2. 移动手机用户:包月2元(早晨或下午)。每天早晨一条,请编辑短信11am发送到10658611定制;每天下午一条,请编辑短信11发送到10658611定制。
3. 电信手机用户:包月2元,下午一条。请编辑短信053301发送到106597218定制。
4. 咨询电话:2772107 2772259

了解最新气象信息 请拨打12121查询

查询淄博各区县的天气预报

- 张店:拨通“12121”后再拨“20”查询
 沂源:拨通“12121”后再拨“21”查询
 博山:拨通“12121”后再拨“22”查询
 淄川:拨通“12121”后再拨“23”查询
 临淄:拨通“12121”后再拨“24”查询
 周村:拨通“12121”后再拨“25”查询
 桓台:拨通“12121”后再拨“26”查询
 高青:拨通“12121”后再拨“27”查询

登报范围

0533-2270969 0533-2270560
 证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告 解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

挂失声明

- ★淄博市劳动局技工学校劳动服务公司丢失公章、营业执照正副本,声明作废。
- ★淄博标准李氏信息科技有限公司丢失公章、法人章、财务章、发票章,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。